

СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ВТОРНИК,
25 ДЕКАБРЯ 1979 ГОДА
№ 153—154

Цена 3 коп.

Газета выходит по вторникам,
четвергам и субботам.

C VII ПЛЕНУМА РАЙОННОГО КОМИТЕТА ПАРТИИ

С рабочим настроем пятилетки

(Из доклада первого секретаря райкома КПСС Н. Н. Дедюхина)

В эти дни советские коммунисты, вся наша страна живут под впечатлением ноябрьского (1979 года) Пленума ЦК КПСС и второй сессии Верховного Совета СССР, где были обсуждены проекты Государственного плана экономического и социального развития СССР и Государственного бюджета на 1980 год.

На Пленуме с большой речью выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Л. И. Брежнев. Был дан глубокий всесторонний анализ актуальных проблем и перспектив развития нашей экономики. Страна значительно продвинулась вперед в развитии народного хозяйства, поднялся материальный и культурный уровень жизни народа. Национальный доход увеличился за четыре года пятилетки на 16,2 процента. Выпуск промышленной продукции вырос более чем на 20 процентов. Большое стал объем сельскохозяйственного производства. Повысилось благосостояние народа.

Достигнутые успехи — это основа для решения народно-хозяйственных задач в 1980 году, который будет не только завершающим годом десятой пятилетки, но и базой для следующей, одиннадцатой.

На Пленуме Центрального Комитета со всей определенностью названы серьезные недостатки в развитии нашей экономики. Ряд отраслей не выдержал заданных темпов развития. Отстает от намеченного рост эффективности производства, улучшение качества работы. В речи Л. И. Брежнева, в принятом на сессии Верховного Совета СССР Государственном плане экономического и социального развития на 1980 год указаны основные направления решения хозяйственных проблем. Продуман комплекс мероприятий, обеспечивающий рост производительности труда, ускорение интенсификации производства на основе научно-технического прогресса, совершенствования планирования и управления экономикой.

Огромные задачи стоят перед крупнейшим в стране Тюменским территориально-производственным комплексом.

Главная нефтегазодобывающая база должна не только обеспечить основной

прирост добычи важнейших видов топлива и сырья, но и перекрыть снижение их производства в некоторых районах страны. За год добычу нефти в области надо увеличить почти на 30 миллионов тонн, газа — более чем на 41 миллиард кубометров. Объем промышленного производства увеличился с начала пятилетки более чем в 1,6 раза.

Значительную работу по выполнению планов и заданий проделали коммунисты, все трудящиеся Пуревского района. Объем промышленного производства с начала пятилетки увеличился в 18 раз. Предприятиям страны направлено более 13 миллиардов кубических метров голубого топлива. Рыбаками района выловлено около 28 тысяч центнеров рыбы. Труженики сельского хозяйства сдали государству 9 тысяч центнеров мяса, около пяти тысяч центнеров молока заготовили на один миллион 400 тысяч рублей пушинки.

Выполнена обширная программа капитального строительства. Против 1975 года объем капитальныхложений вырос более чем в 10 раз, строительно-монтажных работ — в 50. Строители железной дороги Сургут—Уренгой уложили 205 километров верхнего строения пути и обеспечили рабочее движение поездов до станции Пур Пе. Введены в эксплуатацию 380 километровый участок газопровода Уренгой — Челябинск и первая очередь Пурской компрессорной станции. На 80 процентов (по сравнению с 1975 годом) увеличился объем бурения глубоких разведочных скважин.

Растет благосостояние трудящихся. Денежные доходы населения района с начала пятилетки возросли на 11 процентов, среднемесячная заработная плата рабочих — на 15. Выросли общественные фонды потребления. Увеличился товарооборот, объем бытовых услуг. Введены 55 тысяч квадратных метров жилья, пять школ, детские дошкольные учреждения на 585 мест.

Отдавая должное достигнутым результатам, мы должны критически, с партийных позиций дать оценку имеющимся недостаткам. Наибольшее отставание допускается по показателям эффективности

производства и качества работы. Непрерывно наращиваются производственные фонды, вовлекаются новые трудовые ресурсы, а конечный эффект ниже наших возможностей. Ощущаются недоработки в управлении производством, в организации труда, огромные издержки несет от бесхозяйственности и расточительства материальных, трудовых и финансовых ресурсов. В результате — снижается эффективность капитложений.

Расположенные в нашем районе организации нефтяной, газовой, рыбной промышленности, сельского хозяйства, геологии должны освоить в предстоящем году более полумиллиарда рублей капитальныхложений. Целевая задача — получить от этих средств скромную экономическую отдачу. Основной отраслью района, определяющей его экономику и социальную структуру, является геология. Геологоразведчики не спрятываются с выполнением плана проходки скважин, не обеспечивают в заданных объемах прироста запасов нефти. Не увеличивается проходка на перспективных месторождениях, затягиваются сроки передачи их в промышленное освоение. Допускается отставание в разведке Муравленковского нефтяного месторождения, растянут план комплексных исследовательских работ на Таразовской площади.

Объединение «Уренгойнефтегазгеология» медленно перестраивает деятельность своих служб на выполнение целевых программ. Имеются серьезнейшие недостатки в организации работы буровых бригад. Не выполняются задания по сокращению сроков строительства скважин, росту производительности труда. Велики простой, немало аварий.

Резервы у буровиков имеются немалые. Это доказывает опыт передовиков. Буровая бригада мастера В. А. Исаева — инициатор соревнования в районе за наивысшую проходку — практическими делами доказала о возможности бурения 20 тысяч метров глубоких скважин в год. Необходимо настойчивее и предметнее пропагандировать и внедрять передовой опыт. Надо смелее внедрять бригад-

ную эстафету на строительстве скважин. Возрастание объемов глубокого разведочного бурения (в полтора раза в предстоящем году) потребует серьезной перестройки в работе хозяйственных организаций, общественных организаций.

Большие задачи стоят перед газодобытчиками. В завершающем году пятилетки коллектив Вынгапургаздобычи должен добить почти 17 миллиардов кубометров природного газа. Чтобы справиться с этим, промысловикам вместе с подрядчиками надо освоить 28 миллионов рублей, построить жилищно-гражданский комплекс.

Многие коллективы достигли ускорения ввода объектов добычи и транспортировки газа. Но полная отдача не получается из-за срывов на отдельных участках, несогласованности в действиях Вынгапурской дирекции по устройству северных промыслов и газопроводов (т. Мыркин) и подрядных организаций. План ввода основных фондов по Вынгапурскому месторождению не выполняется. Сооружение Губкинской и Вынгапурской компрессорных станций отстает от предусмотренных сроков. Это тормозит доставку газа с Уренгойского месторождения.

Для нашего района в развитии газовой промышленности главная проблема — доставка газа до потребителя. Предстоит построить новый газопровод от Уренгоя до Вынгапура, ввести в эксплуатацию четыре компрессорных станции, решить вопросы комплексного строительства вахтовых поселков.

В завершающем году пятилетки районной партийной организации предстоит решать сложные задачи по ускоренному вводу в разработку Муравленковского нефтяного месторождения, созданию мощностей по добыче, сбору и транспортировке нефти на Холмогорском и Суторминском месторождениях.

Развивая нефтяную и газовую промышленность, мы обязаны продолжать работу по увеличению объемов производства и повышению эффективности традиционных отраслей. Неважно обстоят дела в рыбной промышлен-

ности. Пуревский завод допустил большое отставание по вылову. В два раза снизилась фондотдача. Руководство рыбозавода (т. Яковенко), партийная, профсоюзная организации не работают над планом экономического и социального развития коллектива. Отделам райисполкома надо взять под постоянный контроль выполнение разработанных мероприятий по освоению глубинных водоемов.

Как подчеркивалось на ноябрьском Пленуме ЦК КПСС, первейшая обязанность руководителей сельскохозяйственной отрасли, партийных, советских органов, всех специалистов, работников животноводства — увеличение производства мяса. В наших условиях решить этот вопрос можно путем дальнейшего повышения эффективности общественного оленеводства. Мы внедрили новые методы зооветеринарного обслуживания, интенсивный предвойной откорм животных, улучшили структуру стада, укрепили материально-техническую базу хозяйств. И все же этих мер оказалось недостаточно. Район не сумел ликвидировать отставание с начала пятилетки. Основной объем недопоставок мяса сделал совхоз «Пуревский» (т. Филиппов). Райисполкому, руководителям совхозов и специалистам надо большие уделять внимания перспективе развития совхозного производства. Совместно с агропромышленным объединением «Ямал», с привлечением науки надо быстрее выработать рекомендации, принять организационно-технические решения по ведению дела в оленеводческих хозяйствах в связи с продвижением в места активного оленеводства, газовой и нефтяной промышленности.

Другая задача совхозов — повышение продуктивности крупного рогатого скота и роста поголовья коров.

Центральный комитет партии и правительство уделяют большое внимание вопросам совершенствования работы транспорта. Намечено ускоренное развитие флота в Обь-Иртышском бассейне, принято постановление Совета Министров РСФСР о развитии и улучшении работы Свердловской железной дороги.

(Продолжение на 2 стр.)

С VII ПЛЕНУМА РАЙОННОГО КОМИТЕТА ПАРТИИ

С рабочим настроем пятилетки

(Окончание. Нач.на 1 стр.)

В завершающем году пятилетки необходимо закончить укладку пути и организовать движение поездов на линии Сургут — Уренгой, ввести ряд производственных и станционных объектов. От своевременного ввода дороги в строй действующих зависит выполнение планов по приросту запасов нефти и газа, добыче и транспортировке углеводородного сырья в центральные районы страны.

С приходом железнодорожного пути в наш район значительно возросли поставки. Уже перевезено около миллиона тонн различных народнохозяйственных грузов. Эти показатели могли быть значительно выше, если бы грузополучатели со всей ответственностью подходили к своевременной обработке вагонов. В текущем году на станциях Ноябрьская и Ханто с задержками разгрузили почти четыре тысячи вагонов. Просмотр составили более 50 тысяч часов. В первом квартале будущего года три станции района должны принять и обработать около 120 составов. Надо принять срочные меры и привести в порядок пристанционное хозяйство.

Узковедомственный подход некоторых руководителей к решению общегосударственных задач сдерживает развитие в районе авиационного транспорта. Сегодня ни в одном аэропорту района нет необходимых ремонтных баз, баз ГСМ, служебно-пассажирских зданий. На данном этапе большую поддержку авиаторов будет получать тот коллектив-заказчик, который внесет больший вклад в укрепление материально-технической базы авиаторов, в предоставлении им жилья.

Или возьмем другую проблему. Не по хозяйственным образом, геологи, газовики, трубопроводчики к эксплуатации зимника вдоль линии строящейся железной дороги. Только на участке от станции Но-

ябрьская до станции Пурганская управлением Тюменьстroiпуть на него затрачено более двух миллионов рублей. По мере продвижения головного участка укладки пути необходимость во временной дороге у строителей отпадает. Мы считаем, что предприятия и организации, чьи интересы связаны с зимником должны через свои ведомства добиваться выделения ресурсов на его содержание на довевых началах.

Ведущей отраслью хозяйства района, определяющей темпы экономического и социального развития, стало капитальное строительство. Многие организации добились значительных успехов. Вместе с тем в капитальном строительстве района имеются недостатки. Не сокращается незавершенное строительство. Особенно неблагополучно обстоит дело в Таркосалинске нефтеперерабочей экспедиции (т. Шапошников), Уренгойской нефтеперерабочей экспедиции (т. Яровой), Таркосалинском и Уренгойском строительно монтажных управлениях (т. т. Гаврилов, Баринский). Первичные партийные организации строительных подразделений слабо занимаются вопросами повышения производительности труда. Не отлажена система взаимоотношений заказчиков с подрядными организациями в работе на перспективу. Наряду с подрядным методом строительства надо всемерно расширять строительство жилья хозяйственным, инициативным способом. Необходимо проанализировать состояние дел на пусковых объектах, сосредоточить здесь все материальные и трудовые ресурсы.

Л. И. Брежнев, выступая на Пленуме ЦК КПСС, особо подчеркнул, что важнейшей общегосударственной задачей и впредь будет сбережение тепла, энергии, металла. В районе плохо поставлен контроль за расходованием электроэнергии, горюче-смазочных

материалов, топлива, сырья. Большинство предприятий не имеет заданий по экономии. Отдельные руководители встали на путь обмана при составлении отчетов и справок по экономии. Партийным организациям, народным контролерам надо поднять уровень работы по экономии и бережливости, дать принципиальную оценку тем, кто с легкой руки подписывает «липовые» документы, становится на путь сознательного обмана государства.

Проделана значительная работа по развитию розничной кооперативной торговли, общественного питания. Осуществлен ряд мероприятий по улучшению бытового обслуживания населения. Но уровень развития государственной и кооперативной торговли, состояния бытового обслуживания населения отстает от предъявляемых требований. В большинстве населенных пунктов района не хватает магазинов, столовых, цехов службы быта. Хозяйственным руководителям надо еще раз внимательно рассмотреть проекты планов строимонтажных работ на 1980 год, изыскать любую возможность для укрепления материально-технической базы сферы торговли, общественного питания и бытового обслуживания населения.

И. Н. Дедюхин останавливается на вопросах организаторской и идеологической работы первичных партийных организаций в свете требований Пленума Центрального Комитета. Он говорит о необходимости улучшения контроля за выполнением принятых решений, укрепления дисциплины во всех звеньях, повышения авангардной роли коммунистов за состояние дел в своей организации, трудовом коллективе. В идейно воспитательной работе важно, чтобы пропаганда материалов Пленума органически увязывалась с их реализацией, способствовала дальнейшему повышению политической и

трудовой активности людей. Однако, в деятельности ряда парторганизаций еще бытует поверхностный подход к решению насущных задач, не ведется кропотливая организаторская работа по выполнению принимаемых решений. Порой вместо предъявления требовательности к хозяйственным руководителям, повышения их ответственности за порученный участок работы парторганизации берут на себя решение производственных вопросов, лишая себя тем самым возможности глубоко и вдумчиво заниматься перспективой, расстановкой кадров, их воспитанием, идейно политической работой среди тружеников.

Ускоренные темпы развития экономики района требуют от кадров строгой исполнительской дисциплины, высокой ответственности за последовательное претворение в жизнь решений партии и правительства. Важным является и обеспечение кадрами всех отраслей народного хозяйства района. Между тем этому вопросу хозяйственных руководители, партийные организации уделяют недостаточно внимания. Не разрабатываются перспективные планы потребностей в специалистах и рабочих.

В выполнении заданий 1980 года и пятилетки в целом велика роль местных Советов депутатов тружеников. Надо активизировать работу отделов, постоянных комиссий, всех депутатов по разработке плана развития народного хозяйства и социально культурного строительства. Советы должны организовать действенный контроль за соблюдением законов и решений высшестоящих органов государственной власти и управления, проявлять заботу об удовлетворении нужд и запросов тружеников.

Важнейшим условием для выполнения решений носябрьского Пленума ЦК КПСС является усиление партийного руководства деятельностью

первичных профсоюзных организаций и их органов. Комитеты профсоюзов должны наиболее полно выполнять возложенные на них задачи по мобилизации тружеников на успешное выполнение решений XXV съезда партии, постоянно совершенствовать формы и методы работы.

Характерной особенностью нашего района является то, что основную часть трудоспособного населения составляет молодежь. Партийным организациям приходится много работать с молодыми людьми, повышать боеспособность комсомольских организаций. Этому надо постоянно совершенствовать.

Пленум ЦК КПСС вновь обратил внимание на усиление идеологической работы. Недавно Центральный Комитет принял постановление в связи с подготовкой к 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Этот документ явился мощным мобилизующим фактором в борьбе за выполнение заданий пятилетки. Районная партийная организация должна сделать все, чтобы на всех участках народного хозяйства района, в каждом производственном коллективе была создана обстановка высокой требовательности, организованности, творческого отношения к делу, стремления превратить предстоящий год в год ударной работы по ленински.

Разрешите заверить, говорит в заключение И. Н. Дедюхин, областной, окружной комитеты партии, что районная партийная организация целиком и полностью одобряя внутреннюю и международную деятельность Центрального Комитета партии, Политбюро ЦК, Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева, будет настойчиво бороться за выполнение решений носябрьского (1979 года) Пленума ЦК КПСС, достойную встречу XXVI съезда партии.

ше водитель ГТТ А. Куликов, за четыре — водитель тягача А. Сысолятин.

Еще в первой половине года экспедиция выполнила задание четырех лет пятилетки.

Недавно пришла радостная весть: за досрочное выполнение пятилетнего задания по приросту запасов газа награждены медалями «За трудовую доблесть» наладчик геофизической аппаратуры В. Облацов, водитель А. Сысолятин.

Есть у нас династия братьев Шиховых. Первый — Домир Тагирович — пришел в геофизику восемнадцать лет назад, был лесорубом. Шиховы — образцовые современные рабочие с высоким чувством долга. Они так давно и так толково работают, что любого можно ставить руководителем производства.

Домир Тагирович — кавалер ордена Трудовой Славы III степени, а его брат Салих Тагирович — бурильщик — де-

путят районного Совета, Шаукат — член бюро комсомольской организации.

Я подчеркиваю это, чтобы показать, насколько эти люди авторитетны, и авторитет не легкий, заработанный трудом, серьезным отношением к жизни.

Где-то параллельно рабочим судьбам братьев Шиховых, складывается сейчас жизненный путь В. Косачева. Он оставил с четвертого курса университет, столичный город и приехал на Север. Работает взысканием. Работает увлеченно, хватко. Из этого парня через несколько лет выйдет отличный организатор производства.

Да, это очень ценно в наших людях, что они устремлены в будущее, идут в ногу со временем. Их отличает чувство нового, они живут высокими заботами предприятия.

В. КОРОЛЕВ, начальник Пурговской геофизической экспедиции.

Не считая километров

А вы знаете, что вести счет событиям можно с разной целью? Когда сейсмики уходят в поле, кто-то считает: «Вот мой первый полевой сезон». Для другого — это восемнадцатый сезон, для третьего — двадцать второй...

Арифометры бухгалтеров просто-запросто складывают погонные километры один к другому и суммируют их. В сумме могут быть и тысячи километров, и миллионы. Это те километры, которые прошел он, я, мы...

Приверженность геологии, геофизике, в частности, — дорогая мне черта в характере моих товарищей.

Работает у нас механик с 25-летним стажем Иван Михайлович Степанишин. Кавалер ордена Ленина, специалист высокого класса, прекрасный о-

рганизатор производства. Я его помню еще по Сосьве. Слава мастера — золотые руки укоренились за ним с тех лет.

Не одно поколение буровиков, механизаторов вырастил Иван Васильевич Кобель. Он награжден орденом Трудовой Славы III степени.

Среди воспитанников этих ветеранов можно назвать главного механика Юрия Георгиевича Шмелева.

В 1965 году он начал работать трактористом. Увлекла его сложность профессии, трудность полевых будней. Талантливого человека, как правило, привлекает, а не пугает, объем работ, ответственность. Такие люди чувствуют размах, грандиозность, значение поиска. И все закономерные трудности, которые ждут геофизика в поле, формируют

человека, специалиста.

Но хороши организаторы тогда, когда есть прекрасные исполнители.

Что такое организатор? Это человек, который знает дело, который с уважением от-

ЧЕЛОВЕК НА СЕВЕРЕ

носится к своим подчиненным, может оценить их способности и по вкладу в общее дело дает оценку работе каждого. Вокруг таких руководителей, как правило, собираются и толковые исполнители. Такие люди — костья коллектива, на них держится производство.

Идет четвертый год десятой пятилетки. Итоги трех лет у нас не плохие. Достаточно сказать, что за три года выполнил свое пятилетнее зада-

НА ВСТРЕЧУ VII ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЙ РАЙОННОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ОБЩЕСТВА „ЗНАНИЕ“



Плакат художника В. Корецкого. Издательство «Плакат». (ТАСС)

Лекционная пропаганда — составная часть идеологической работы партии. Она охватывает все стороны трудовой и духовной жизни нашего народа.

В настоящее время в районе ведут лекционную деятельность 23 первичных организации общества «Знание». Они охватывают коллегии всех отраслей народного хозяйства района.

За три прошедших года районная организация выросла количественно и качественно. Если в 1976 году в восемнадцати первичных организациях было 370 человек, то ныне 23 первичные организации объединяют свыше 2500 членов общества.

Многие лекторские коллектива, в их числе Пуревской геофизической экспедиции, Таркосалинской нефтеразведочной экспедиции, совхоза «Верхне-Пуревский», Таркосалинского автотранспортного хозяйства, строительно-монтажных поездов №№ 329 и 565, строительно-монтажного управления № 10 и других являются боевыми помощниками партии, профсоюзных, комсомольских организаций и хозяйственных руководителей в работе по коммунистическому воспитанию тружеников.

Ежегодно лекторами первичных организаций проводится в своих трудовых коллективах до двух тысяч лекций, что составляет 50—85 процентов от общего объема лекционной пропаганды.

Анализ направленности и содержания лекционной пропаганды показывает, что дальнейшее расширение и углубление получила пропаганда марксистско-ленинского учения, внутренней и внешней политики КПСС, актуальных проблем строительства коммунизма, разработанных в решениях XXV съезда партии, пленумов ЦК КПСС, в выступлениях т. Л. И. Брежнева, его книгах «Малая земля», «Возрождение», «Целина». В 1979 году по сравнению с предыдущими годами увеличилось количество лекций по истории КПСС, истории СССР, философии. Разворнулась лекционная пропаганда в связи с подготовкой к празднованию 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина.

Большая работа проведена по разъяснению постановле-

ний июльского и ноябрьского (1978 г.) Пленумов ЦК КПСС, положений и выводов, содержащихся в выступлениях Л. И. Брежнева во время поездки по районам Сибири и Дальнего Востока. В настоящее время ведется пропаганда постановлений ЦК КПСС «О дальнейшем совершенствовании хозяйственного механизма и задачах партийных и хозяйственных органов», «Об

ДУХОВНАЯ ПИЩА НАРОДА

улучшении планирования и усиления воздействия хозяйственного механизма на повышение эффективности производства и качества работы».

Возросла роль лекционной пропаганды в идеологическом обеспечении борьбы тружеников за выполнение решений XXV съезда партии, задач десятого пятилетнего плана развития народного хозяйства, выполнения социалистических обязательств.

Работу среди коренного населения в основном проводят работники агитационно-культурной бригады. Они выезжают в олесеводческие и рыболовецкие бригады. Лекции и беседы сопровождаются демонстрацией фильмов.

В отчетный период в организациях общества продолжали совершенствоваться формы и методы лекционной пропаганды, проводились теоретические конференции и вечера вопросов и ответов, устные журналы, тематические вечера, диспуты, вечера встреч.

Сейчас в центре внимания, как никогда, должны быть вопросы повышения качества лекций. Особенно важно думать не только о том, что преподнести слушателям, но и как это преподнести. Успешному решению этой задачи способствовала аттестация лекторов. За время аттестации было прослушано и прорецировано 163 лекции, на 33 составлены письменные рецензии.

В ЦЕНТРЕ ЛЕКЦИОННОЙ И МАССО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ ДОЛЖНЫ БЫТЬ САМЫЕ ЖИВОТРЕПЕЩУЩИЕ ВОПРОСЫ ВНУТРЕННЕЙ И МЕЖДУНАРОДНОЙ ЖИЗНИ, БОРЬБА ЗА ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОИЗВОДСТВА И КАЧЕСТВА РАБОТЫ, УКРЕПЛЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ И ОРГАНИЗОВАННОСТИ, ВОСПИТАНИЕ НЕПРИМИРIMОСТИ К АНТИОБЩЕСТВЕННЫМ ПРОЯВЛЕНИЯМ, ВРАЖДЕБНОЙ ИДЕОЛОГИИ И МОРАЛИ.

ся к выступлениям очень тщательно, разрабатывая темы, подбирая необходимую литературу.

Забот и хлопот у Королева, как начальника геофизической экспедиции, было и есть вдосталь. Особенно, когда наступает полевой сезон. Нередко ему приходится выезжать в партии, чтобы лучше знать обстановку, координировать работу всех сейсмических подразделений. И каждый раз, когда он собирается в поле, он в обязательном порядке «прихватывает» с собой новую лекцию.

В этом году Королевым уже прочитано свыше десяти лекций, в том числе, три о международном положении.

— И времени, — рассказывает Владимир Александрович, — у меня «набегало» достаточно, чтобы заниматься лекторской работой. Кому, как не коммунисту, руководителю, показывать добрый пример в общественной работе.

ПАРТИЙНОЕ ПОРУЧЕНИЕ

Служебные обязанности за Королева никто не выполняет, значит, необходимо как можно бережливее относиться к каждому свободному часу. Он понимает: иначе быть не может. Служение обществу, людям неизменно требует определенных затрат энергии, сил, времени. На это Королев охотно идет. Лишь бы была польза.

Как же оценивают труд лектора Королева в экспедиции? Председатель разведочного комитета А. Ипперяков сказал: «Владимиру Александровичу за все, что он делает, надо сказать большое спасибо». Такого же мнения секретарь партийной организации экспедиции В. Шапка, который кказанному добавил: «Очень ценно, что у Королева появилось много последователей».

Активными лекторами стали главный инженер эксплуатации Н. Горшков, главный геофизик С. Рябошапко, библиотекарь Т. Калашникова, старший инженер отдела кадров Т. Горшкова и другие.

Своей лекционной работой Королев гордится, считая ее и партийным поручением.

В. ГОРБАЧЕВ.

Число и факты

* В 1976 году в 18 первичных организациях было 370 лекторов. Сейчас 23 первичные организации общества «Знание» объединяют свыше 2500 лекторов.

* За 11 месяцев 1979 года из 2300 лекций 1750 прочитано на предприятиях промышленности, строительства, транспорта, связи, геологии. 350— в совхозах.

* За 1977—1979 годы лекторами районной организации прочитано около 7000 лекций с охватом слушателей более 290 тысяч человек. Около 40 процентов этих лекций посвящено вопросам разъяснения лозунгов: знание, опыт, методическое мастерство и организаторские способности — на службу десятой пятилетке.

Р. СМАГИНА,
секретарь районной организации общества «Знание».

* Большое внимание уделяется нравственно-правовым аспектам воспитания. За последний период по теме «Государство и право» прочитано 733 лекции, что в четыре раза больше, чем в 1976 году.

* Семь первичных организаций районного общества «Знание» ведут лекционную работу на предприятиях промышленности, строительства и транспорта. В крупных организациях для руководства избрали бюро.

* Семь первичных организаций имеют тематические секции. Они способствуют улучшению работы с лекторами, совершенствованию форм лекционной пропаганды, укреплению ее организационных основ.

* В 1979 году по теме «Советский образ жизни» прочитано 579 лекций.

НА ВСТРЕЧУ VII ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЙ РАЙОННОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ОБЩЕСТВА „ЗНАНИЕ“

245

Лекторские будни

Воспитание всесторонне развитых, сознательных и активных строителей коммунистического общества — одна из главных задач нашей партии. Следуя указаниям В. И. Ленина, ЦК КПСС уделяет неослабное внимание совершенствованию лекционной пропаганды, определяет главное направление этой работы, обеспечивает ее марксистско-ленинскую идеиность, совершенствует организационные формы и методы.

Лектор — это боевой актив партии, несущий ее живое слово в массы, помогающий решать идеологические, социальные и экономические задачи. О том, какое значение придается этой области идеологической работы, свидетельствует принятие ЦК КПСС постановление «О состоянии и методах улучшения лекционной пропаганды».

Сегодня лектору приходится выступать в роли не столько информатора, сколько комментатора, объясняя факты, услышанные аудиторией по радио или телевидению, прочитанные в печати.

Лекционную пропаганду в Таркосалинской нефтеразведочной экспедиции осуществляют свыше 60 лекторов. В основном это люди, имеющие высшее или среднее специальное образование. Каждый из них имеет хорошую теоретическую подготовку. При первичном обществе «Знание» имеются три секции: общественно политическая, техническо-экономическая и естественно-научная.

За отчетный период нашими лекторами прочитано более 350 лекций, что значительно больше, чем планировалось. Очень широк круг их тем. Особое внимание было удалено читке лекций по материалам XXV съезда КПСС, новой Конституции СССР, Международного года ребенка, международной жизни, внутренней жизни страны.

При нашей экспедиции на общественных началах работают университеты: правовых

заний, семейство-бытовой культуры, а также медицинский лекторий. Наши лекторы выступают перед коллективами других организаций на военно-патриотические темы, о геологии земли, геолого-разведочных работах в Пурвом районе. Лучшими лекторами являются Ю. Кривошенин, Ю. Вилков, А. Глебов, Н. Гуляева, М. Зырянова, Н. Широков, М. Косенко, В. Руденко и другие.

Ежегодно нами составляются графики читки лекций по буровым бригадам, цехам, вспомогательным службам, уточняются списки лекторов, на место убывших подбираются новые. Определяется также тематика для каждого лектора. С целью повышения качества лекционной пропаганды и лекторского мастерства проводится аттестация лекторов, пишутся рецензии на ту или иную прослушанную лекцию.

В тех бригадах, цехах, где лекционной пропаганде отводится должное внимание, намного выше производственные показатели. Это наглядно видно на примере буровой бригады, где мастером В. Исаев. На счету коллектива в текущем году свыше 18 тысяч метров пробуренных скважин. То же самое можно сказать о бригаде по испытанию скважин, руководимой В. Павловым, которая успешно выполняет свои соцобязательства.

Лекционная пропаганда является одним из мощных рычагов политического воспитательной работы. От уровня ее эффективности, как показывает практика, зависят итоги хозяйственной деятельности любого коллектива, уровень активности каждого члена, дисциплина труда, а также моральный климат в общежитиях, в бригадах, цехах. Вот почему этой работе мы всегда придаем большое значение.

В. ПАВЛОВА,
председатель первичной орга-
низации общества «Знание» ТНРЭ.

Числы и факты

* В современных условиях существенно возросло значение пропаганды естественно-научных знаний. За отчетный период прочитано 1080 лекций по естественно-научным проблемам.

* В районе действует пять народных университетов с двухгодичным сроком обучения.

* 65 процентов председателей первичных организаций общества «Знание» имеют выс-

Слушатели университета — молодежь

В Таркосалинской нефтеразведочной экспедиции нет такого производственного участка, где бы не трудилась молодежь. Молодые геологи проживают в общежитиях. Здесь действует народный университет правовых знаний. Ректором является народный судья района А. К. Ходаковский. Под его руководством группа лекторов систематически читает лекции на правовые темы. В числе лекторов прокурор района Г. В. Нарожный, адвокат И. С. Кузьмина, следователь прокуратуры А. А. Захаров и другие.

Какую цель поставили перед собой лекторы народного университета правовых знаний? Это прежде всего воспитывать у молодежи марксистско-ленинское убеждение, чувство товарищества, уважения друг к другу, непримого отношения к нарушителям общественного порядка. Лекции проходят интересно, увлекательно, так как они всегда построены на примерах действительности — интересных случаях из судебной или следовательской практики.

Особенно активизировалась работа университета после выхода в свет постановления

ЦК КПСС «Об улучшении идеологической, политico-воспитательной работы». В нем, в частности, говорится, что в постановке идеально-воспитательной работы еще есть немало упущений. И весьма естественных. Главная задача состоит в том, что качество этой работы далеко не всегда отвечает возросшему образовательному и культурному уровню и запросам советских людей.

Мы, воспитатели общежитий всегда поддерживаем тесную связь с лекторской группой университета, сообща обсуждаем на какую тему необходимо провести ту или иную лекцию. Надо сказать, молодежь всегда с интересом слушает лекции о правовых знаниях, принимает самое активное участие в обсуждении вопросов по данной теме.

Работа народного университета правовых знаний приносит положительные результаты. В общежитиях сокращаются случаи нарушения общественного порядка и т. д.

В планах лекторов интересные задумки, которые они обязательно воплотят в жизнь.

П. ГУЛЯЕВА,
воспитатель НРЭ.

ДОРОГОЙ СЕРДЦА

Дороги Станислава Мефодиевича Высоцкого были счастливыми и трудными. На каждой из них терял он, как и все беспокойные люди, частичку сердца. Жил на юге. Потом потянуло на Север. Работал в Пыде. В 1971 году врач дерматовенеролог Высоцкий приезжает в Таркосалие, где устраивается работать в центральную районную больницу.

Надо сказать, что профессия Станислава Мефодиевича не из легких. Но сейчас не об этом речь. Ибо мы знаем, что он не идет в жизни протертых дорог. Человек он такого склада: добросовестно лечит людей, уважительно относится к ним, ценит дружбу, товарищество.

Сердечная доброта привела С. М. Высоцкого в районное общество «Знание». С того памятного 1971 года он становится лектором, несет в массы идеи нашей партии, воспитывает людей в духе коммунистической сознательности, любви к Родине. Только за первое полугодие Станислав Мефодиевич прочитал 24 лекции на медицинские и другие темы.

...Что еще можно сказать? Только единственное — человек этот идет дорогой сердца.

В. ВОСКРЕСЕНСКИЙ.

шее образование, 60 процентов являются коммунистами.

* При правлении районной организации общества «Знание» работает кабинет лекционной пропаганды. Здесь имеются диапозитивы, магнитофон, грампластинки, картотека наглядных пособий, методические разработки.

МУЗЫКА ДЛЯ ВСЕХ

Музыкальная школа в Уренгое работает уже восемь лет. С каждым годом растет число ее учащихся, а многие выпускники становятся студентами музыкальных училищ. Например, в этом году Жанна Просолова поступила в Сургутское музыкальное училище, стала студенткой Тюменского училища искусств Людмилы Шатрикова. И пусть наши ученики не станут великими музыкантами, музыкальная грамота, полученная ими в школе, поможет тоньше чувствовать, научит видеть прекрасное рядом, покажет окружающий мир богаче, ярче.

Сейчас в нашей школе работает четыре отделения — барабан, аккордеон, пианино и сольфеджио. Много желающих научиться играть на скрипке, гитаре. Хотелось бы также открыть отделение народных инструментов. Пока это дело времени. Но уже сейчас мы не ограничиваемся одной школьной программой.

Второй год работает музыкальный факультет. А до этого были долгие поиски формы музыкальной пропаганды. Еще тогда мы не сомневались, что слушателями в первую очередь станут наши ученики. Однако ограничиваться только школьниками не хотелось. Ведь в нашем северном поселке и на тысячи километров вокруг нет ни филармонии, ни театров, на музыкальную школу ложится особая роль.

Первые же занятия музыкального факультета показали, что желающих стать слушателями нашего факультета хоть отбавляй. И вот с тех пор в среднем по два раза в месяц в актовом зале школы собираются все, кто любит музыку. Тема занятий самая разнообразная. Не остаются

без внимания все новости культурной жизни, юбилеи великих композиторов. Так, в этом году к 175-летию со дня рождения М. И. Глинки было проведено занятие «Глинка и его фортепианская музыка». С творчеством этого композитора любители музыки встречаются еще раз на лекции «Русский романс М. И. Глинки, хоры, отрывки из опер».

Учащиеся нашей школы являются не только слушателями музыкального факультета, но и принимают самое активное участие в подготовке его занятий.

Традиционной стала лекция «Ансамбли».

Проводится она в форме концерта,

подготовленного учащимися

всех классов и отделений.

Сейчас старшеклассники готовят

очередное занятие «П. И. Чайковский «Детский альбом».

С этой лекцией мы решили

выступить по радио.

Наш музыкальный факультет несколько занятий готовит для совсем юных слушателей. «Волшебная корзинка» — так называлась беседа, с которой мы выступили перед воспитанниками детского сада «Спекинка».

Как видите, музыкальной пропагандой мы стараемся охватить все население. И пе-реполненный зал говорит о том, что наши занятия привились по душе и нужны уренгойцам. Работаем же мы, к сожалению, в одиночку. Нет пока связи с другими факультетами народного университета культуры. Так же сам по себе работает факультет здравоохранения. Давно назрела потребность в таких факультетах, как литературный и правовых знаний.

В. ВОИНОВА,
директор Уренгойской музыкальной школы.

СВЕТИТ ПРОЖЕКТОР

КУРС — ЭФФЕКТИВНОСТЬ
И КАЧЕСТВО

У НАС СВОИ ОСОБЕННОСТИ

В июне этого года на юге нашего района впервые приступили к работе буровые бригады Ноябрьской нефтегазоразведочной экспедиции объединения «Объединение нефтегазогеология». Об особенностях бурения рассказывает начальник ПТО Ноябрьской НГРЭ И. МУХАМЕДДИНОВ.

Опыт работы на Янгтинской площади Муравленковского месторождения выявил осложнения, встречающиеся при проводке скважин: поглощение глинистого раствора, обвалы стенок скважин, затяжки, прихваты инструмента.

Для обеспечения качественной проходки, достижения высоких скоростей разработан комплекс мероприятий по технике, технологии бурения, креплению и испытанию скважин.

Бурение скважин у нас производится на станках БУ-80 турбинным способом. Применяются турбобуры ЭТСП-172 и АБШ. Использование высокомоментных турбобуров АБШ позволяет повышать нагрузку на долото, увеличить срок его эксплуатации.

Чтобы создать высокую скорость восходящего потока, обеспечить нормальную работу турбобуров и хорошую очистку забоя породы, используются два высокопроизводительных насоса.

Опыт работы в районах Западной Сибири показывает, что отклонение скважин от вертикали не превышает трех градусов. Поэтому при бурении под эксплуатационную колонну нагрузка на долото создается весом бурильных труб.

У НАШИХ СОСЕДЕЙ

С комсомольской путевкой

Каждый год принимает Надым пополнение — воинов, уволившихся в запас.

Нынче в тресте Надымгазжилстрой новичков пригласили на вечер-встречу, познакомили с традициями и спецификой работы и в учебном комбинате треста открыты для них курсы обучения строительным специальностям.

В. ЯКОВЛЕВА.

Каждую неделю, а в последнее время через каждые два—три дня, в конторе участка строительно-монтажного поезда № 522, что на станции Уренгой, появляется красочно оформленный лист, выпуск «Комсомольского проектора». В его ярком луче довольно неуютно любителям спиртного, прогульщикам. Реже он освещает непорядки на производстве. Активисты «КП»: Яна Блинкова, Сергей Турбин, Елена Андреева вместе с коммунистом Владимиром Балабиным и воспитателем Л. К. Поселкиной добиваются дей-

ственности выступлений комсомольского оратора. Многое зависит здесь от броского содержательного рисунка Людмилы Усовой, художника-оформителя.

Желая проектористам дальнейших успехов в их работе, хочется напомнить о силе печатного слова, о том, что нужно направить луч прожектора на узкие места стройки. Это им вполне по силам.

И. СОКОЛОВ,
ненитатный корреспондент.

ЧЕЛОВЕК НА СЕВЕРЕ

Лесные „Отшельники“

«На массиве работают», — так говорят, имея в виду бригаду Семена Бирюкова из Халесовинского промыслового-охотниччьего хозяйства. Массив — это густые леса, что растут в верховых Пура. В изобилии здесь стройная лиственница, раскидистая высокая ель, есть делянки красавца кедра. Правда, все это в 80 километрах от поселка, добираться трудно, доставлять технику еще труднее. Помогают халесовинским лесорубам вертолеты, выделенные в их распоряжение Таркосалинскими нефтеразведочными экспедициями. Для нее и ведутся заготовки леса согласно договору.

— Нас девять человек, — рассказывает заготовитель Николай Просин, — месяцами живем в отрыве от семьи. Но все необходимое для жизни имеется. Построили себе жилье, бригадир позаботился о завозе продуктов. Есть техника: два трактора, пилорама. План выполняем на 130—140 процентов.

— Много ли еще предстоит заготовить леса по плану?

— Примерно 4,5 тысячи кубических метров.

— Чем занимается в свободное от работы время? Не скучаете?

Николай улыбнулся: «Что вы, нет, конечно. Читаем, слушаем «транзистор», а главное, у всех есть одно общее увлечение — охота. Места здесь глухие, дикие, зверя плавом, особенно в нынешнем году много белки.

Послушаешь Николая — легко живется на массиве. Конечно, природа дарит лесным «отшельникам» за их труд минуты радости, отдых души. Но не только радостями наполнен день. Вот остановилась пилорама, «не идет подача». «Вызвать вертолет, — первая мысль, — слетать в Халесовую, где ржавет старая пилорама, разобрать ее на запчасти». И тут же другая мысль: «Так рация отказала, не свяжешься». Семена Бирюкова здесь уважают неспроста, за деловитость, за смекалку. Быстро оценить обстановку, принять верное решение — бирюковская черта.

Два дня пробирался в поселок экипаж из двух человек. Впереди, как головной олень, Семен, широкий, плечистый, за ним по протертой лыжне сухощавый крепкий Николай Просин. Короткий привал в лесной избушке — и снова в путь...

Встреча с женами и детьми была недолгой. Чуть свет — мужчины приступили к разбору старой пилорамы. Добыли необходимые детали — и в обратную дорогу.

Бригада ждала товарищей с нетерпением, но время провели не без пользы. Матвей Фаттахов и Александр Карташов занимались очисткой древесины. Юрий Баилов и Владимир Горлов — чекировкой.

Пилораму они отремонтировали. Когда над массивом полилась ее незамысловатая мелодия «чих, чих, чих, чих», бригадир, лукаво усмехаясь, раздал письма.

— Ура! — кричали прокуренными глотками лесные «отшельники».

Ю. БАБАСКИН.

Как мы отдыхаем?

Вечер под таким названием привлек в Красный уголок молодежного общежития много гостей. Участницы соревнования должны были блеснуть кулинарным мастерством, прочесть стихи, исполнить танец.

Ююри конкурса признало победителями Наташу Дулеву и Галину Бабанскую — рабочих и Яну Блинкову — повара котлопункта. Как и всегда на вечерах, с успехом выступил вокально-инструментальный оркестр. Его участ-

ники Павел Миронов, Григорий Катлизамов, Сергей Турбин, — все свободное время отдают увлечению музыкой. Это не мешает им успешно трудиться на стройке, также, как и Вадиму Толкачеву — ударнику в оркестре — учиться в школе.

В организации самодеятельности, культурного отдыха рабочих строительно-монтаж-

ГАЗЕТА ВЫСТУПИЛА. ЧТО СДЕЛАНО?

РЕДАКЦИИ ГАЗЕТЫ «СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ» ОТВЕЧАЕТ
ДИРЕКТОР ТАРКОСАЛИНСКОЙ ШКОЛЫ-ИНТЕРНАТА
В. ЩЕРБАКОВ:

„Чтобы труд был в радость,,

под таким заголовком в 110 номере газеты была опубликована корреспонденция, рассказывающая о трудовом воспитании учащихся. В частности, в ней говорилось о том, что кабинет обслуживающего труда бедно оборудован.

В настоящее время в кабинет обслуживающего труда дополнительного приобретены четыре швейные машины за счет средств, заработанных учащимися на сборе ягод. В областной центр командирован представитель школы для закупки учебно-наглядных пособий на средства, выделенные шефами — Таркосалинской нефтеразведочной экспедицией.

НОВОСТИ НАУКИ И ТЕХНИКИ

Агрегат с выброситом

Смесительно-штукатурный агрегат «СО 57А», выпуск которых наладил Лебедянский завод строительно-отделочных машин, предназначен для приготовления, процеживания и транспортирования штукатурного раствора. Компоненты раствора загружаются в растворосмеситель, имеющий форму барабана. После перемешивания раствор поступает на выбросито, затем — в приемный бункер. Производительность — 2 кубометра в час.

ИДЕТ
МЕЖДУНАРОДНЫЙ
ГОД РЕБЕНКА

Для наших малышей

Вот уже две недели подряд хозяева в Уренгойском клубе — дети. Ребята постарше приходили сюда одни, малыши приводили родители.

Их ждали развлекательные игры, песни, танцы, юмористические конкурсы. Самые активные мальчишки и девчушки получили в награду различные призы.

Организатором этих мероприятий оказался женсовет Уренгойской нефтеразведочной экспедиции, руководит которым Т. Н. Яровая.

Что нужно детям для счастья? Стоит заглянуть в рисунки малышей, расположившиеся на двух панно в экспедиции, чтобы узнать ответ. Разное видение мира, разные мечты, но всем детям нужно солнце, чистое небо над головой, ласковая рука мамы и уверенность в завтрашнем дне:

П. КАЛМЫКОВ,
председатель разведома
Уренгойской нефтеразведочной
экспедиции.

В стране детства

В Уренгойском детском саду «Снежинка» полным ходом идет подготовка к новогоднему утреннику.

Ребята увлеченно готовятся к этому празднику сказок: делают костюмы героев любимых книжек, разучивают новые песни и стихи. Много забот в эти дни у музыкального руководителя В. А. Меркуловой.

Воспитатели под руководством методиста Н. К. Козловой превратили территорию садика в чудесный сказочный уголок. В расписных сарафанах водят хоровод три подружки, три матрешки. На чудо-вездеходе спешит на помощь к своим больным Доктор Айболит. Сияя разноцветными шарами, стоит ледовая гора — сейчас любимое место отдыха детворы.

Скоро из леса придет в их дружный дом красавица елка. Начнется новый год светлого детства нашей детворы.

Н. НАТАЛИНА.

Сейчас активисты самодеятельности готовят очередной тематический вечер «Строка, оборванная пурпур» — о поэтах, героях Великой Отечественной войны. Большая программа намечена на новогодний праздник для взрослых и для детей. Для юных граждан поющей станции оборудуется площадка для игр. А нашу главную площадь украсит большая зеленая елка.

С. ИВАНОВ,
ненитатный корреспондент.

Нам пишут

ПОКА ЛИШЬ В ПРОЕКТЕ

Прекрасен проект нового Дома быта в вагон-городке поселка Ноябрьск. На площади в 156 квадратных метров разместится швейный цех, радио-теле мастерская, сапожная мастерская, парикмахерская, подсобные помещения и так далее. Но это всего лишь проект. А пока Дом быта вот уже восьмой месяц размещается в стареньком вагончике, выделенном Ноябрьской нефтеразведочной экспедицией. Одна половина вагона приспособлена под парикмахерскую, другая — под пошивочную мастерскую.

Коллектив старается сделать все, чтобы оказать на-

селению поселка максимум возможных услуг. В парикмахерской работает мужской и женский мастер. В пошивочной мастерской — закройщик и портной.

Месячный план (1000 рублей) мы выполняем всего на 70 процентов, и не потому, что мало клиентов, а потому, что обслужить их негде, уж слишком малы производственные площади. К тому же, к вагончику до сих пор не подключены паровое отопление и вода.

А, впрочем, упрекать в отсутствии тепла и воды в вагончике вроде бы и некого. Ведь новый Дом быта СУ-7

должно было построить еще в конце лета, но сорвало и последний срок сдачи объекта — 20 ноября текущего года.

Несмотря на наши многочисленные просьбы, начальник СУ-7 товарищ Червяков находит всевозможные причины, чтобы оттянуть начало строительства.

Потеряв всякое терпение, мы хотим через газету спросить товарища Червякова: «Сколько же времени жителям поселка ждать выполнения решений исполнкома поселкового Совета и райисполкома о строительстве в Ноябрьске нового Дома быта? Или эти решения для организации СУ-7 не обязательны?

Г. КАРМАЗИНА,
заведующая новобранским Домом быта.

ВЕСТИ ИЗ ШКОЛ

ПОБЕДИТЕЛИ ОЛИМПИАДЫ

Традиционными стали в Таркосалинской средней школе № 1 предметные олимпиады. 315 учащихся недавно приняло участие в школьной олимпиаде. 44 из них вышли победителями. Всем им объявлена благодарность с запечатием в личное дело и предоставлено право участия в районных соревнованиях.

Проведены они в середине декабря по разным предметам: математике, химии, физике, биологии, русскому языку. Принимали участие в них учащиеся Уренгоя и Тарко-Сале. Среди тех, кто достойно защищил честь своих школ на состязаниях десятиклассники Марина Озерова, Света Солдатова, девятиклассники Юра Шапенко, Лариса Кудряшова, Света Киричек, восьмиклассники Лена Мазур, Юра Кулаков, шестиклассники Света Пищевикова, Жанна Лыкова. Ребята примут участие в

областной олимпиаде, которая состоится в Тюмени.

Н. БОЛДЫРЕВА,
заместитель директора по учебно-воспитательной работе.

ПРОЩАНИЕ С БУКВАРЕМ

С нетерпением и волнением готовились первоклассники к празднику «Прощание с букварем». И вот настал долгожданный день. В гости к детям пришел «Букварь», чтобы попрощаться с маленькими холявами.

Он им дорог, он научил их главному — читать, и дети от души говорят ему «спасибо». На смену букварю пришла «Родная речь». Она дальше поведет ребят в мир открытых знаний.

Много прочитано было в тот день стихов, спето песен. Ребята узнали, как много значит в жизни книга. Закончились праздник чаепитием. А в

память о вечере каждый малыш получил хорошую книгу.

Н. СТЕПАНОВА.

ЯМАЛУ — 49

Интересно прошел в школе вечер старшеклассников «Край, устремленный в будущее». Подготовкой его занимался 10 «б» класс.

Ребята подготовили литературную композицию. Все классы выпустили стенные газеты, провели классные часы по теме, беседы. В ходе подготовки к вечеру ребята немало узнали о своем крае, никогда заброшенном, служащем местом ссылки. Теперь это передний край борьбы за нефть и газ. Дети сопричастны к великому времени. Несомненно, знакомство с делами и людьми своего района воспитывает в детях светлые чувства, любовь к своему краю.

Л. КИРИЧЕК,
директор Таркосалинской средней школы № 1.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

25, ВТОРНИК

8.00 — «Время». 8.40 — Утренняя гимнастика. 9.05 — Умелые руки. 9.35 — Соловейчик. «Ватага «Семь ветров». Телеспектакль. История 6-я. «Спорт».

16.45 — Всесоюзные соревнования по лыжному спорту. 17.30 — Адреса молодых. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Человек и закон. 19.00 — Премьера худож. телефильма. «Д. Артаньян и три мушкетера». 1-я серия. 20.30 — «Время». 21.05 — Спутник кинозрителя. 24.35 — Сегодня в мире. 21.50 — Концерт. 22.10 — «Знакомьтесь, десятиборье». Документальный фильм.

26, СРЕДА

8.00 — «Время». 8.40 — Утренняя гимнастика. 9.05 — Мультфильмы. 9.30 — «Д. Артаньян и три мушкетера». Художественный фильм. 1-я серия.

16.45 — Всесоюзные соревнования по лыжному спорту.

17.30 — Подмосковные встречи. 18.00 — Мы играем и поем. 18.15 — Сегодня в мире.

18.30 — Жизнь науки. 18.55 — «Д. Артаньян и три мушкетера». Художественный фильм. 2-я серия. 20.30 — «Время». 21.05 — И. Дунаевский «Дороги к счастью». Музикальный фильм. 22.30 — Сегодня в мире.

27, ЧЕТВЕРГ

8.00 — «Время». 8.40 — Утренняя гимнастика. 9.05 — Отзовитесь, горнисты! 9.35 — «Д. Артаньян и три мушкетера». Художественный фильм. 2-я серия.

16.50 — Всесоюзные соревнования по лыжному спорту. 17.30 — Ленинский университет миллиардов. 18.00 — Веселая зима. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Поет народный артист СССР А. Соловьев. 19.45 — «Д. Артаньян и три мушкетера». Художест-

венный фильм, 3-я серия. 20.30 — «Время». 21.05 — Турнир сильнейших фигуристов СССР. В перерыве — 21.45 — Сегодня в мире.

28, ПЯТНИЦА

8.00 — «Время». 8.40 — Утренняя гимнастика. 9.05 — Концертный зал телестудии «Орленок». 9.55 — «Д. Артаньян и три мушкетера». Художественный фильм. 3-я серия.

16.45 — Любимые стихи. 16.45 — Всесоюзные соревнования по лыжному спорту. 17.30 — К 110-летию со дня рождения В. И. Ленина.

«Учиться у Ленина». 18.00 — В каждом рисунке — солнце. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Международная товарищеская встреча по хоккею. «Нью-Йорк Рейнджерс» — ЦСКА.

20.30 — «Время». 21.05 — Турнир сильнейших фигуристов СССР. 21.45 — Сегодня в мире. 22.20 — «За окном — Арктика». Документальный фильм. 23.40 — Художественные фильмы.

Человек и закон

Правовая охрана социалистической собственности

Каждый гражданин нашей страны должен бороться с хищением и расточительством государственного и общественного имущества, бережно относиться к народному добру. Эта обязанность закреплена в статье 61 Основного Закона страны. Лица, посягающие на социалистическую собственность, подчеркивается в Конституции СССР, наказываются по Закону.

Советское государство надежно охраняет общенородное достояние. В Уголовных кодексах всех союзных республик есть специальные статьи, устанавливающие ответственность за хищение социалистической собственности.

Мера ответственности во многом зависит от формы незаконного завладения социалистическим имуществом и его стоимости. В законодательстве выделены такие формы как кража, грабеж, разбой, мошенничество и хищение путем присвоения, раскрытия или злоупотребления служебным положением. Суть каждого из этих преступлений в том, что оно представляет собой незаконное и безвозмездное завладение в корыстных целях социалистической собственностью, находящейся в фондах государственных или общественных организаций.

Значительный ущерб экономике страны наносят хищения социалистической собственности в особо крупных размерах, поэтому они относятся к числу тяжких преступлений. В разряд хищений в особо крупных размерах западаются преступления, когда сумма похищенного превышает десять тысяч рублей. Виновные в таких преступлениях наказываются самыми суровым образом. Суд может приговорить их к лишению свободы на срок от восьми до пятнадцати лет с конфискацией имущества, со ссылкой или без таковой. В качестве мер наказания к виновным может быть избрана смертная казнь с конфискацией имущества.

В советском законодательстве есть понятие «мелкое хищение». Мелким признается

хищение, когда сумма похищенного составляет не более пятидесяти рублей. Каждый случай мелкого хищения является основанием для привлечения виновного к ответственности. Как правило, мелких «несунов» привлекают к административной ответственности.

Вместе с тем, граждане, виновные в мелком хищении, могут быть наказаны и в уголовном порядке. В статье 96 УК РСФСР записано, что мелкое хищение государственного или общественного имущества, совершенное лицом, к которому с учетом обстоятельств дела и личности не могут быть применены меры общественного или административного воздействия, наказывается лишением свободы на срок до шести месяцев. Лица, ранее судимые за такие преступления, могут быть приговорены к лишению свободы на срок до двух лет.

Сохранности социалистической собственности способствуют статьи Уголовных кодексов, которыми устанавливается ответственность за присвоение найденного государственного или общественного имущества. Так, согласно статье 97 УК Российской Федерации, присвоение найденного или случайно оказавшегося у виновного ценного имущества, заведомо принадлежащего государственному или общественной организации, наказывается лишением свободы на срок до шести месяцев или исправительными работами до одного года.

Преступлением является также умышленное и неосторожное уничтожение или повреждение общенородного достояния. Ответственность в подобных случаях довольно строгая. Если такое преступление, к примеру, совершено умышленно путем поджога или иным опасным способом, то виновные наказываются лишением свободы на срок до десяти лет.

И. ГРАНКИН,
юрист (ТАСС).

Редактор Б. КАСАЕВ.

29, СУББОТА

8.00 — «Время». 8.40 — Утренняя гимнастика. 9.05 — Любимые стихи. 9.35 — «Деятый шаг». Художественный фильм.

16.30 — Звени, наша песня! 17.15 — Твердое слово москвичей. Документальный фильм. 18.00 — В каждом рисунке — солнце. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Концерт артистов балета. 18.55 — К 45-летию выхода на экраны страны фильма «Веселые ребята». 20.30 — «Время». 21.05 — Турнир сильнейших фигуристов СССР. В перерывах — 21.45 — Сегодня в мире. 22.50 — Тираж «Спортивного». 23.40 — «Цирк зажигает огни». Художественный фильм.

30, ВОСКРЕСЕНЬЕ

8.00 — «Время». 8.40 — Утренняя гимнастика. 9.05 — К 57-й годовщине образования СССР. Документальные фильмы. 9.30 — Для вас, родители. 10.00 — Утренняя почта.